
Ηαυγή της εποχής των Επιγόνων1 (280-30 π.Χ.) επεφύλαξε ένα
τροµακτικό γεγονός που συνετάραξε την Ελλάδα. Μια πολυ-

πληθής ορδή βαρβάρων Γαλατών πραγµατοποίησε µεγάλης κλί-
µακας επιδροµή µε σκοπό την λαφυραγώγηση, αλλά και τη µόνι-
µη εγκατάσταση µακροπρόθεσµα. Ήταν µια προφανής απειλή για
τον ελληνισµό, που είχε να ξαναδεί κάτι παρόµοιο από την εισβο-
λή των Περσών του Ξέρξη, το 480 π.Χ. Η ιστορική συγκυρία µά-
λιστα ήταν ακόµη πιο δύσκολη, καθώς οι Έλληνες ακολουθού-
σαν πλέον καθοδική πορεία, εντελώς αντίθετη από την άνθιση α-
ξιών της Κλασσικής εποχής. Παρόλα αυτά βρήκαν το σθένος και
τη γενναιότητα να αντιπαρατεθούν στους άγριους Γαλάτες στην
κατεξοχήν θέση άµυνας των Ελλήνων, τις Θερµοπύλες.
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Ήδη από τον 4ο π.Χ. αιώνα η βόρεια Βαλκανική είχε εποικισθεί
από τους Κελτούς (ή Κέλτες), όπως οι Έλληνες ονόµαζαν γενικό-
τερα αυτούς τους ανθρώπους. Ήταν πολυπληθέστατο έθνος, για
την ακρίβεια µια πανσπερµία φύλων, που σύντοµα αναγκάστη-
καν να αναζητήσουν και πάλι νέα εδάφη εγκατάστασης. Ως λαός
ήταν ιδιαίτερα πολεµοχαρής. Μια πρώτη επαφή µαζί τους είχε
πραγµατοποιήσει ο Μέγας Αλέξανδρος µέσω διπλωµατίας. Οι
Κελτοί φοβούµενοι τη δύναµή του συµφώνησαν για ειρηνική
γειτνίαση, ακόµη και για στρατιωτική σύµπραξη εάν χρειαζόταν,
όσο αυτός θα έλειπε στην Ασία. Αρχικά λοιπόν επέδραµαν κατά
Ιλλυρικών και Θρακικών φυλών (Παυσ. Χ.19.5) χωρίς να διακιν-
δυνεύουν ακόµα µια µεγάλη σύγκρουση µε τους πιο αξιόµαχους
Έλληνες. Ο θάνατος του Αλεξάνδρου όµως και οι αλλεπάλληλες
συγκρούσεις που ταλάνισαν την Ελλάδα τα επόµενα χρόνια διέ-
λυσαν αυτή την «λυκοφιλία» και όξυναν τη διάθεση των Κελτών
για επιδροµές κατά ελληνικών εδαφών.

Συγκεντρώνοντας τεράστιες δυνάµεις
πεζικού και ιππικού, οι Κελτοί χωρίστη-
καν σε τρεις οµάδες. Η πρώτη µε αρχη-
γό τον Κερέθριο θα επέδραµε κατά των
Τριβαλλών Θρακών (στα εδάφη της
σηµερινής Βουλγαρίας), η δεύτερη µε
αρχηγούς τους Βρέννο και Ακιχώριο εί-
χε στόχο την Παιονία (σηµερινά Σκό-
πια) και η Τρίτη υπό τον Βόλγιο θα επι-
τιθόταν στους Ιλλυριούς και τους Μα-
κεδόνες. (Παυσ. Χ.19.7 Ιουστ. Κ∆)

Η κυρίως Ελλάς εκείνη την περίοδο
ήταν αποδυναµωµένη σηµαντικά. Οι
συνεχείς συγκρούσεις των ∆ιαδόχων
του Μεγάλου Αλεξάνδρου είχαν προ-
ξενήσει µεγάλες υλικές καταστροφές
και είχαν στερήσει πολλούς αξιόµα-

χους άνδρες από την άµυνα της πατρίδας αυτή την δύσκολη
στιγµή. Οι µεγάλοι ηγέτες έλειπαν, ενώ όσοι υπήρχαν ήταν από-
ντες για διαφόρους λόγους (ο Πύρρος της Ηπείρου βρισκόταν σε
εκστρατεία στην Ιταλία και ο Αντίγονος Γονατάς προσπαθούσε να
ανακτήσει το µακεδονικό θρόνο). Ο βασιλιάς της Μακεδονίας
Πτολεµαίος Κεραυνός θα αναλάµβανε να ανακόψει πρώτος τη
γαλατική επέκταση.
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Προσεγγίζοντας ο Βόλγιος τη Μακεδονία από τα δυτικά, είχε ή-
δη σκορπίσει τον τρόµο. Ο Πτολεµαίος απορρίπτοντας υπεροπτι-
κά και αλαζονικά την πρόταση των ∆αρδανών για βοήθεια και
την απαίτηση των Γαλατών πληρωµής φόρου για αποφυγή επίθε-
σης, προετοίµασε το στρατό του. Παρά τις προτροπές των στρατη-
γών του, βάδισε άµεσα κατά των εισβολέων µε ελλιπείς δυνά-
µεις. Στην άγρια µάχη που ακολούθησε2 ο Πτολεµαίος όρµησε
κατά των Γαλατών, δέχθηκε όµως πολλά τραύµατα, ενώ ο ελέφα-
ντας στον οποίο επέβαινε σωριάστηκε στο έδαφος παρασύροντας
και τον ίδιο στην πτώση. Οι Γαλάτες τον συνέλαβαν ζωντανό, τον
αποκεφάλισαν και περιέφεραν το κεφάλι του καρφωµένο σε δό-
ρυ. Ο µακεδονικός στρατός στη θέα αυτή διαλύθηκε και όσοι α-
πέφυγαν τον θάνατο αιχµαλωτίστηκαν. (Ιουστ. Κ∆)

Το απόλυτο χάος επικράτησε στη Μακεδονία, καθώς οι επιδρο-
µείς ξεχύθηκαν ανενόχλητοι για λεηλασία της υπαίθρου. Μόνον
οι τειχισµένες πόλεις γλύτωσαν, καθώς οι βάρβαροι δεν διέθεταν
πολιορκητικές γνώσεις και µέσα. Στο θρόνο ανήλθε ο Μελέα-
γρος, αδελφός του Πτολεµαίου, ο οποίος µετά από δύο µήνες
καθαιρέθηκε, είτε λόγω ανικανότητας, είτε λόγω της συγγένειάς
του µε τον ολέθριο Πτολεµαίο. Η βασιλεία ανατέθηκε στον Αντί-
πατρο, όµως ούτε αυτός κατόρθωσε να ανατρέψει την κατάσταση.
Εν τέλει ένας ευγενής ονόµατι Σωσθένης συσπείρωσε τους Μακε-
δόνες, συγκέντρωσε δυνάµεις και άρχισε αγώνα κατά των εισβο-
λέων. Η αποφασιστικότητά του έκαµψε τους Γαλάτες, οι οποίοι
ούτως ή άλλως έχοντας συγκεντρώσει αρκετά λάφυρα, αποχώ-
ρησαν. (Ιουστ. Κ∆, Βορτσ. ∆.Β.7, Παυσ. Χ.19.7)

Η πλούσια λεία που απεκόµισε ο Βόλγιος δεν άφησε ασυγκίνη-
το τον άλλον αρχηγό, το Βρέννο. Αυτός λοιπόν κατάφερε να
προσεταιρισθεί τον Ακιχώριο και άλλους Γαλάτες αρχηγούς, ι-
σχυριζόµενος πως τα πλούτη της Ελλάδος είναι αµύθητα και ότι
οι Έλληνες είναι εξασθενηµένοι και ευάλωτοι. Έτσι συγκέντρωσε
µια τεράστια ορδή, την οποία οι αρχαίοι συγγραφείς ανάγουν σε
200 και άνω χιλιάδες3, χωρίς τον άµαχο πληθυσµό που ακολου-
θούσε.

Τα βαρβαρικά στίφη ξεκίνησαν νωρίς την άνοιξη του 278 π.Χ.
Ένα τµήµα 20.000 ανδρών υπό τους Λεοννόριο και Λουτάριο α-
ποσπάστηκε και κατευθύνθηκε προς την χώρα των ∆αρδανών, ε-
νώ οι υπόλοιποι συνέχισαν για τη Μακεδονία. Ο Σωσθένης προέ-
βαλλε και πάλι αντίσταση και φαίνεται πως εν τέλει ανάγκασε
τους Γαλάτες να αναζητήσουν νέα εδάφη. Ο Βρέννος τότε αποφά-
σισε να κινηθεί προς τους ∆ελφούς, έχοντας ακούσει πολλά για
τα πλούτη τους. Έτσι οι τροµεροί Κέλτες κατήλθαν στη Θεσσαλία
χωρίς µεγάλες απώλειες. (Βορτσ. ∆.Β.7)
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Στο άκουσµα αυτής της είδησης οι καρδιές των Ελλήνων γέµι-

σαν φόβο αλλά και αποφασιστικότητα. Γνώριζαν ήδη για τα δεινά
που υπέστησαν οι Μακεδόνες, οι Θράκες, οι Παίονες και τόσοι άλ-
λοι από τους άγριους επιδροµείς. Επιπλέον έφθαναν νέες ειδήσεις
για φρικαλεότητες σε βάρος των Θεσσαλών. Μπροστά στον κίν-
δυνο του αφανισµού παραµέρισαν προσωρινά τις διαφορές τους
και συνασπίστηκαν. Ο Παυσανίας (Χ.19.12) περιγράφει χαρακτηρι-
στικά πως “υπήρχε λοιπόν κοινή η διάθεση, και στις πόλεις και σε
κάθε άνδρα ξεχωριστά, ή να νικήσουν ή να χαθούν”.

Ως ιδανικότερη τοποθεσία για αντιµετώπιση της πολυάριθµης
Κελτικής ορδής κρίθηκε το στενό των Θερµοπυλών. Από τον καιρό
των Μηδικών, η εν λόγω στενωπός είχε διευρυνθεί από τις προ-
σχώσεις του Σπερχειού, παρόλα αυτά είχε ακόµα µικρό πλάτος4

και προσφερόταν για αµυντικό αγώνα. Οι ελληνικές δυνάµεις συ-
γκεντρώθηκαν σ’ αυτό το σηµείο. Οι Βοιωτοί έστειλαν 10.000 ο-
πλίτες και 500 ιππείς µε βοιωτάρχες τους Κηφισόδοτο, Θεαρίδα,
∆ιογένη και Λύσανδρο, οι Φωκείς 3.000 πεζούς και 500 ιππείς υπό
τους Κριτόβουλο και Αντίοχο, οι Λοκροί, αντίκρυ του νησιού Ατα-
λάντη, 700 άνδρες υπό τον Μειδία, οι δε Μεγαρείς 400 οπλίτες µε
αρχηγό τον Ιππόνικο. Το δυναµικότερο παρόν δήλωσαν οι Αιτωλοί
µε περισσότερους από 7.000 οπλίτες, 790 ψιλούς και αδιευκρίνι-
στο αριθµό ιππέων µε στρατηγούς τους Πολύαρχο, Πολύφρονα

και Λακράτη. Οι Αθηναίοι, στους οποίους ανετέθη η αρχηγία λόγω
ιστορικής δόξας και γοήτρου, διέθεσαν 1.000 πεζούς, 500 ιππείς
και όλες τις αξιόµαχες τριήρεις τους, µε στρατηγό τον Κάλλιπο, υιό
του Μοιροκλέους. Τέλος ο βασιλιάς της Μακεδονίας Αντίγονος Γο-
νατάς5 συνέδραµε µε σώµα 500 µισθοφόρων υπό τον Αριστόδηµο,
ενώ ο Σελευκίδης βασιλιάς της Συρίας Αντίοχος Α’ απέστειλε επί-
σης 500 άνδρες έχοντας επικεφαλής τον Τελέσαρχο (Παυσ. Χ.20.3-
5). Οι Πελοποννήσιοι σκεπτόµενοι κοντόφθαλµα έµειναν αµέτοχοι
και οχυρώθηκαν πίσω από τα τείχη του Ισθµού, επαναπαυόµενοι
στο γεγονός πως οι Γαλάτες δεν διέθεταν ναυτικό.

Πληροφορούµενοι οι Έλληνες πως οι Γαλάτες είχαν φτάσει στη
Μαγνησία και τη Φθιώτιδα, έστειλαν όλο το ιππικό τους και από-
σπασµα 1000 ελαφρά οπλισµένων να τους εµποδίσουν να δια-
βούν τον Σπερχειό. Η δύναµη αυτή κατέστρεψε τις γέφυρες του
ποταµού και στρατοπέδευσε κοντά στις όχθες του. Ο Βρέννος ό-
µως, αν και βάρβαρος, ήταν και εµπειροπόλεµος και ευρηµατικός
στρατηγικά. Έτσι φθάνοντας στο Σπερχειό κατέφυγε στο εξής τέ-
χνασµα για να απαλλαγεί από την ελληνική δύναµη απέναντι. Συ-
γκρότησε απόσπασµα από 10.000 άνδρες, τους πιο ψηλούς στο
στράτευµα του, άπαντες µε κολυµβητικές ικανότητες. Τη δύναµη
αυτή την έστειλε να διασχίσει τον ποταµό κοντά στις εκβολές του,
εκεί που απλώνεται περισσότερο σχηµατίζοντας ελώδεις εκτάσεις,
µακριά από τις κατεστραµµένες γέφυρες. Οι Γαλάτες πέρασαν αθό-
ρυβα από εκείνο το σηµείο, χρησιµοποιώντας τις µεγάλες γαλατι-
κές ασπίδες τους ως σχεδίες, ενώ οι πιο ψηλοί διέσχισαν τα λιµνά-
ζοντα ύδατα περπατώντας. Η ελληνική δύναµη µόλις αντελήφθη
αυτή την κίνηση αποχώρησε και ενώθηκε πάλι µε τον υπόλοιπο
στρατό στις Θερµοπύλες. (Παυσ. Χ,20,6-8)

Συγκρούσεις στις ΘερµοπύλεςΣυγκρούσεις στις Θερµοπύλες
Ο Βρέννος ανεµπόδιστος πλέον υποχρέωσε τους κατοίκους της

ευρύτερης περιοχής να ξαναφτιάξουν τις γέφυρες. Αυτοί υπάκου-
σαν χωρίς χρονοτριβή καθώς φοβούνταν και ήθελαν επιπλέον να
απαλλαγούν από τους αιµοδιψείς βαρβάρους, που λυµαίνονταν
τη γη τους. Περνώντας το Σπερχειό οι Κέλτες κινήθηκαν προς την
Ηράκλεια6 καίγοντας, λεηλατώντας και σκοτώνοντας όσους έβρι-
σκαν στους αγρούς. ∆εν επεχείρησαν όµως να επιτεθούν κατά της
πόλης, η οποία διέθετε ισχυρό τείχος και αποφασισµένη φρουρά
ντόπιων και Αιτωλών7. Από αυτοµόλους πληροφορήθηκαν πως
το κυρίως στράτευµα των Ελλήνων βρισκόταν στις Θερµοπύλες.
Ο Βρέννος λοιπόν στρατηγικά σκεπτόµενος άφησε την Ηράκλεια
και κινήθηκε για την εκπόρθηση των στενών. (Παυσ. Χ.20.9, Βορ-
τσ. ∆.Β.7)

Την εποµένη µέρα µόλις ο ήλιος ανέτειλε, ο Γαλάτης αρχηγός σί-
γουρος για τον εαυτό του8, διέταξε επίθεση. Οι άγριοι Κέλτες ε-

φόρµησαν µε µανία και περίσσιο θάρρος, χωρίς να διατηρούν κα-
µία συνοχή στην παράταξή τους. Ως πολεµιστές ήταν τροµεροί, οι
περισσότεροι ήταν υψηλόσωµοι, ενώ ο Παυσανίας αναφέρει πως
δεν έχαναν την ορµή και το παράλογο µένος τους ούτε όταν δέχο-
νταν πολλά και άσχηµα τραύµατα από ξίφη και τσεκούρια. Εάν δε
πλήττονταν από βέλη ή ακόντια, τα τραβούσαν έξω από τις χαί-
νουσες πληγές τους και τα έριχναν κατά των Ελλήνων ή τα κρα-
τούσαν χρησιµοποιώ-
ντας τα, όσο ακόµα τους
έµενε ζωή. Ήταν ελαφρά
θωρακισµένοι σε αντίθε-
ση µε τους Έλληνες, οι
περισσότεροι µάχονταν
γυµνοί ενώ οι ασπίδες
τους, αν και µεγαλύτε-
ρες, δεν ήταν τόσο ανθε-
κτικές όσο οι ελληνικές.
Οι Έλληνες περίµεναν
σιωπηλοί και παρατεταγ-
µένοι µε τάξη, την οποία
και διατήρησαν καθ’ ό-
λη τη διάρκεια της µά-
χης. Πίσω από τη γραµ-
µή φάλαγγας των οπλι-
τών βρίσκονταν ακοντι-
στές, σφενδονητές και
τοξότες που έβαλλαν συνεχώς κατά των εχθρών. Το ιππικό και
των δύο πλευρών δεν έλαβε µέρος στη µάχη όχι µόνο λόγω της
στενότητος του χώρου, αλλά και επειδή το έδαφος είναι βραχώ-
δες ενώ τα ρυάκια και οι χείµαρροι το κάνουν ολισθηρό σε πολλά
σηµεία. Μέσα σε όλα αυτά τα τακτικά µειονεκτήµατα των Γαλατών
προστέθηκε και το ότι οι Αθηναίοι προσέγγισαν µε τα πλοία το ση-
µείο της σύγκρουσης, πλέοντας σε λασπώδη νερά, πράγµα άκρως
τολµηρό και επικίνδυνο. Από εκεί έπλητταν τους εχθρούς µε το-
ξεύµατα και µε όποια άλλα εκηβόλα µέσα διέθεταν.

Η κατάσταση είχε αποβεί αρκετά δυσµενής για τους Γαλάτες, κα-
θώς στριµωγµένοι σε στενό χώρο δε µπορούσαν να πολεµήσουν
αποτελεσµατικά, ενώ είχαν υποστεί τριπλάσιες και τετραπλάσιες α-
πώλειες απ’ όσες είχαν προκαλέσει. Οι αρχηγοί τους έδωσαν το
σύνθηµα της υποχώρησης. Η διαταγή εξετελέσθη µέσα σε πλήρη
σύγχυση και αταξία, µε πολλούς να ποδοπατούνται και άλλους να
χάνονται στους λασπώδεις βάλτους, αυξάνοντας σηµαντικά τις α-
πώλειες. (Παυσ. Χ,21,1-4)

Τη µεγαλύτερη γενναιότητα από τους Έλληνες εκείνη την ηµέρα
επέδειξαν οι Αθηναίοι. Ιδιαιτέρως διεκρίθη ο νεαρός Αθηναίος Κυ-
δίας, ο οποίος πρώτη φορά λάµβανε µέρος σε µάχη, η οποία έ-
µελλε να είναι και η τελευταία του καθώς σκοτώθηκε. Μετά το πέ-
ρας της µάχης οι Έλληνες έθαψαν τους νεκρούς τους και σκύλευ-
σαν τα πτώµατα των εχθρών. Οι Γαλάτες αντίθετα δεν έστειλαν ού-
τε καν κήρυκα να ζητήσουν άδεια για ταφή των νεκρών τους, α-
διαφορώντας για το αν κείτονται άταφοι ή αν γίνουν τροφή για
πτωµατοφάγα ζώα. Ο Παυσανίας θεωρεί πως οι Γαλάτες µε αυτόν
τον τρόπο θέλουν να εκφοβίσουν τους εχθρούς τους και πως δεν
νιώθουν οίκτο για τους νεκρούς. Οι ελληνικές απώλειες της µάχης
µαρτυρούνται σε 40 άνδρες, ενώ οι γαλατικές δεν διαπιστώθηκαν
µε ακρίβεια καθώς αρκετοί χάθηκαν στο βούρκο. (Παυσ. Χ.21.4-6)

Επτά ηµέρες αργότερα µια γαλατική δύναµη επεχείρησε να ανε-
βεί στην Οίτη από µια στενή ατραπό που υπήρχε στην γύρω πε-
ριοχή. Σκοπός ήταν να υπερκεράσουν τις θέσεις των Ελλήνων αλ-
λά και να λεηλατήσουν το ιερό της Αθηνάς, που βρισκόταν στο
βουνό πάνω από την Ηράκλεια, και το οποίο ήταν πλούσιο σε α-
ναθήµατα. Η φύλαξη του περάσµατος είχε ανατεθεί στους Φωκείς
και στους στρατιώτες του Τελεσάρχου. Στη σύγκρουση που ακο-
λούθησε οι Γαλάτες αναχαιτίσθηκαν, µε κόστος όµως τη ζωή του
Τελεσάρχου, ο οποίος χαρακτηρίστηκε ως «άνδρας µε µεγαλύτε-
ρη προθυµία από οποιονδήποτε άλλον για την άµυνα των Ελλή-
νων».

Αντιπερισπασµός των ΓαλατώνΑντιπερισπασµός των Γαλατών
- Καταστροφή του Καλλίου- Καταστροφή του Καλλίου

Ενώ οι υπόλοιποι Κέλτες αρχηγοί παρακολουθούσαν έκπλη-
κτοι την κατάσταση να έχει φθάσει σε αδιέξοδο, ο Βρέννος σκε-
πτόταν πως θα µπορούσε να αποσπάσει τους Αιτωλούς από την
ελληνική παράταξη. Γνώριζε πως από τους Έλληνες ήταν οι πλέ-
ον αξιόµαχοι και η αποχώρησή τους θα αποδυνάµωνε σηµαντικά
την υπεράσπιση των Θερµοπυλών. Συγκρότησε λοιπόν µια δύνα-
µη 40.000 πεζών και 800 περίπου ιππέων µε αρχηγούς τους Ορε-
στόριο και Κόµβουτι, αναθέτοντάς τους να εισβάλλουν στην Αι-
τωλία (Παυσ. Χ.22.2). Το
απόσπασµα αυτό ξαναπέ-
ρασε το Σπερχειό κατευ-
θυνόµενο βόρεια για να
µην αντιληφθούν οι Έλ-
ληνες των Θερµοπυλών
την πραγµατική του κα-
τεύθυνση. Προχωρώντας
ως την Υπάτη, στράφηκαν
νότια και µε ολιγοήµερη
πορεία έφθασαν στο Κάλ-
λιο9.

Το αρχαίο Κάλλιον (ή
Καλλίπολις) ήταν µια ση-
µαντική Αιτωλική πόλη.
Ήταν χτισµένο δίπλα από
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Η Αιτωλία καθισµένη σε γαλατικές ασπίδες
(νόµισµα Αιτωλών)



το νεότερο χωριό Βελούχοβο10, σε µικρή απόσταση βορειοδυτικά
του Λιδωρικίου. Υπήρξε κέντρο της αιτωλικής φυλής των Οφιο-
νέων και από τον 4ο π.Χ. αιώνα απετέλεσε µέλος της Αιτωλικής
Συµπολιτείας. Είχε σηµαντική στρατηγική σηµασία, καθώς βρι-
σκόταν στη δίοδο της κοιλάδας του άνω ∆άφνου και στο πέρα-
σµα του «Στενού», το µοναδικό απευθείας δρόµο από την κοιλά-
δα του Σπερχειού στο εσωτερικό της Αιτωλίας. Σήµερα τα νερά
της τεχνητής λίµνης του Μόρνου σκεπάζουν τον χώρο, όπου ή-
ταν κτισµένη η αρχαία πόλη. Εξαίρεση αποτελεί η τοποθεσία της
αρχαίας ακρόπολης που βρίσκεται στην ίδια θέση µε το λεγόµενο
«κάστρο του Βελούχοβου», ακριβώς πάνω στο λόφο δίπλα στο
πέρασµα του «Στενού».

Οι µανιασµένοι Γαλάτες επιτέθηκαν αιφνιδιαστικά στο Κάλλιο
και διέπραξαν φρικιαστικά εγκλήµατα. Ο Παυσανίας περιγράφει
παραστατικά: «…έσφαξαν κάθε αρσενικό άνθρωπο, και τους γέρο-
ντες και τα νήπια που θήλαζαν ακόµα, ενώ όσα από τα νήπια είχαν
γίνει µε το γάλα παχύτερα οι Γαλάτες τα σκότωναν, έπιναν το αίµα
τους και έτρωγαν από το κρέας τους. Οι γυναίκες…έσπευδαν να αυ-
τοκτονήσουν µόλις κυριεύθηκε η πόλη. Όσες τις βρήκαν ζωντανές
τις έφεραν σε κάθε είδους εξευτελισµό χρησιµοποιώντας ασυνήθη
βία. Όσες γυναίκες έβρισκαν τα ξίφη των Γαλατών αυτοκτονούσαν
µε αυτά, τις άλλες δεν αργούσε να τις βρει το µοιραίο από την ασιτία
και την αϋπνία, γιατί οι ασελγείς βάρβαροι ασχηµονούσαν διαρκώς,
ο ένας µετά τον άλλον, συνευρίσκονταν και µε τις γυναίκες που ξε-
ψυχούσαν αλλά και µε κείνες που ήταν ήδη νεκρές». (Χ.22.3-4)

∆εν αποκλείεται τα περιστατικά κανιβαλισµού να είναι απόρ-
ροια της δύσκολης επισιτιστικά κατάστασης στην οποία είχαν ε-
πέλθει οι εισβολείς. Ο Ι. Βορτσέλας παραθέτει ότι «η πέριξ (των
Θερµοπυλών) χώρα είχε ερηµωθεί επιτηδείων…», ενώ η αποτρό-
παια συµπεριφορά τους δείχνει και µια τακτική σκοπιµότητα, α-
φού το κυρίως ζητούµενο του Βρέννου επετεύχθη. Οι Αιτωλοί
που βρίσκονταν στις Θερµοπύλες, πληροφορούµενοι το γεγονός
από αγγελιαφόρους, ανεχώρησαν αµέσως διψασµένοι για εκδί-
κηση και αποφασισµένοι να σώσουν τις άλλες πόλεις τους. Πίσω
στην Αιτωλία στρατεύθηκαν όσοι άνδρες βρίσκονταν σε µάχιµη
ηλικία, ενώ και οι γέροι πήραν τα όπλα καθώς ο πυρετός της
προετοιµασίας και η κρισιµότητα της κατάστασης τους είχε συνε-
πάρει. Ακόµη και οι γυναίκες λάµβαναν µέρος στην προετοιµασία
αφού η επιθυµία τους για εκδίκηση ήταν µεγαλύτερη και από των
ανδρών. (Παυσ. Χ.22.5-6)

Επιστροφή Αιτωλών – Εκδίκηση στα «Κοκκάλια»Επιστροφή Αιτωλών – Εκδίκηση στα «Κοκκάλια»
Το απόσπασµα του Ορεστορίου και του Κοµβούτιδος λεηλά-

τησε τα σπίτια του Καλλίου, και παραδίδοντας την πόλη στις
φλόγες πήρε τον δρόµο της επιστροφής ακολουθώντας την ίδια
διαδροµή. ∆ύναµη Αχαιών οπλιτών από την Πάτρα11 πρόλαβε
τους Γαλάτες κατά την αποχώρησή τους και έσπευσε να συ-
γκρουστεί µαζί τους. Υπέστη όµως αρκετές απώλειες λόγω της
µαχητικότητας των Κελτών και λόγω του σηµαντικού αριθµητι-
κού µειονεκτήµατος τους, ελλείψει και του κυρίως στρατού των
Αιτωλών. Αυτοί πάντως, απ’ ότι φαίνεται, δεν χρονοτρίβησαν
και επιστρέφοντας τά-
χιστα κατέλαβαν τάχι-
στα κάποια στρατηγικά
περάσµατα. (Παυσ.
Χ.22.6, Βορτσ. ∆.Β.7)

Οι εξοργισµένοι Αι-
τωλοί άρχισαν αµέσως
να παρενοχλούν µε α-
σταµάτητες επιθέσεις
τους επιδροµείς. Α-
κροβολίστηκαν σε δύ-
σβατα σηµεία κατά µή-
κος της διαδροµής
που ακολουθούσαν οι
εισβολείς. Από εκεί έ-
ριχναν ακόντια, βέλη και πέτρες µε µεγάλη ευστοχία λόγω του
πλήθους και της ελλιπούς θωρακίσεως των εχθρών. Όταν οι Γα-
λάτες τους κατεδίωκαν τρέπονταν σε φυγή, και επέστρεφαν µό-
λις η καταδίωξη σταµατούσε. Η κελτική δύναµη φαίνεται πως α-
ναγκάστηκε να κάνει µεγάλη παράκαµψη προκειµένου να βρει
µια ασφαλέστερη δίοδο προς την κοιλάδα του Σπερχειού. Προ-
χωρώντας έφτασε στην τοποθεσία που είναι γνωστή σήµερα ως
«Κοκκάλια». Το σηµείο αυτό βρίσκεται στο ζυγό που ενώνει το
βουνό Οξυά µε το Βελούχι, βορειοανατολικά του χωριού Κρί-
κελλο. Σύµφωνα µε την παράδοση πολλοί Γαλάτες βρήκαν τον
θάνατο12 εκεί ώστε λίγα χρόνια αργότερα η γη ήταν πάλλευκη
από τα οστά τους. Λέγεται πως µέχρι και στις µέρες µας οι γεωρ-
γικές εργασίες αποκαλύπτουν οστά, περικεφαλαίες και όπλα.
Στο σηµείο υπάρχει µνηµείο της µάχης µε επιγραφή. Τα «Κοκκά-
λια» ήταν η άτυπη εκδίκηση για την καταστροφή του Καλλίου,
ενώ από την αρχικό σώµα των 40000 ανδρών λιγότεροι από
τους µισούς επέστρεψαν στις Θερµοπύλες. (Παυσ. Χ.22.7)

Ο Εφιάλτης ξαναζεί - Αποχώρηση των Ελλήνων,Ο Εφιάλτης ξαναζεί - Αποχώρηση των Ελλήνων,
πορεία Γαλατών προς ∆ελφούςπορεία Γαλατών προς ∆ελφούς

Παρόλα αυτά το κυρίως κελτικό στράτευµα παρέµενε προ των
Θερµοπυλών. Τη διέξοδο από την τελµατωµένη κατάσταση στον
Βρέννο έδειξαν οι … Ηρακλειώτες και οι Αινιάνες. Ανέλαβαν να
τον οδηγήσουν στα νώτα των Ελλήνων ακολουθώντας την Ανό-
παια ατραπό, όπως ακριβώς έπραξε ο Εφιάλτης στα Μηδικά. Πι-
θανώς έπραξαν έτσι όχι από ανθελληνική διάθεση, αλλά για να
απαλλαγούν από τους βαρβάρους που ερήµωναν την γη τους. Ο
Βρέννος περιχαρής άφησε στη θέση του τον Ακιχώριο µε την ρη-

τή διαταγή να επιτεθεί όταν θα
έχουν κυκλώσει τους Έλληνες.
Συγκρότησε επίσης σώµα
40.000 ανδρών, επιλεγµένων
από τον ίδιο, µε τους οποίους
θα ανέβαινε την Ανόπαια. Εκεί-
νη την ηµέρα στην Οίτη επι-

κρατούσε πυκνή οµίχλη η οποία έκρυψε ακόµη και τον ήλιο, πε-
ριορίζοντας σηµαντικά την ορατότητα των Φωκέων που φρου-
ρούσαν την ατραπό. Αυτοί δεν αντελήφθησαν τους Γαλάτες παρά
µόνον όταν εκείνοι είχαν πλησιάσει αρκετά. Στην επίθεση των
βαρβάρων που ακολούθησε οι Φωκείς αµύνθηκαν µε γενναιότη-
τα, τελικά όµως αναγκάσθηκαν να υποχωρήσουν. Φρόντισαν ό-
µως να ενηµερώσουν τους Έλληνες των Θερµοπυλών για την ε-
ξέλιξη αυτή, προτού τους κυκλώσει το απόσπασµα του Βρέννου.
Τότε οι Αθηναίοι µε τις τριήρεις τους έσπευσαν να περισυλλέξουν
τους Έλληνες προτού εγκλωβιστούν. Έτσι το ελληνικό στράτευµα
διαλύθηκε και ο καθένας έφυγε προς υπεράσπιση της πατρίδος
του. (Παυσ. Χ.22.8-12)

Εκπορθώντας µε αυτόν τον τρόπο τα Στενά ο Βρέννος ξεκίνησε
αµέσως προς τους ∆ελφούς, χωρίς καν να περιµένει τον Ακιχώ-
ριο. Ο δεύτερος έχοντας αφήσει ένα τµήµα του στρατού να φρου-
ρεί το στρατόπεδο στην Ηράκλεια, ξεκίνησε να προλάβει τον
Βρέννο. Στο άκουσµα της κελτικής προέλασης οι ∆ελφιείς τροµο-
κρατήθηκαν και κατέφυγαν στο µαντείο. Προς υπεράσπιση των
∆ελφών έσπευσαν Φωκείς από όλες τις πόλεις, 400 Λοκροί οπλί-
τες από την Άµφισσα, ενώ από τους Αιτωλούς αρχικά προσήλθαν
λίγοι, αργότερα όµως κατέφθασε δύναµη 1200 ανδρών υπό τον
Φιλόµηλο. Οι κύριες και καλύτερες δυνάµεις των Αιτωλών διεξή-
γαγαν αγώνα δολιοφθοράς, προβαίνοντας σε συχνές επιθέσεις
κατά της οπισθοφυλακής και των σκευοφόρων του Ακιχωρίου
(Παυσ. Χ.22.13). Αυτός κατά συνέπεια υποχρεώθηκε να προχωρεί
µε πολύ αργό ρυθµό, γεγονός που είχε καθοριστικές συνέπειες
στη συνέχεια.

Φτάνοντας ο Βρέννος µε την δύναµή του στους ∆ελφούς, προέ-
τεινε σε αξιωµατικούς και στρατιώτες να στρατοπεδεύσουν λίγες
µέρες στον κάµπο, καθώς η πορεία ήταν κοπιώδης. Οι αρχηγοί Έ-
µανος και Θεσσαλώρος εκφράστηκαν υπέρ της άµεσης επίθεσης,
για να µη δοθεί χρόνος στους Έλληνες να οργανωθούν. Οι στρα-
τιώτες όµως είχαν διαχυθεί στο ύπαιθρο και λεηλατούσαν τα ε-
γκαταλελειµµένα χωριά και χωράφια, βρίσκοντας πολλές τροφές.
Καταστρατηγώντας κάθε έννοια πειθαρχίας περιφέρονταν µεθυ-
σµένοι και αρνούµενοι να υπακούσουν στις διαταγές των ανωτέ-
ρων. Η εξέλιξη αυτή έδωσε πολύτιµο χρόνο στους Έλληνες, ώστε
να οργανωθούν καλύτερα και συγκεντρώσουν περισσότερες δυ-
νάµεις. (Ιουστ. Κ∆’)

Ήττα των Γαλατών στους ∆ελφούςΉττα των Γαλατών στους ∆ελφούς
– Καταστροφική υποχώρηση– Καταστροφική υποχώρηση

Την εποµένη ο Βρέννος µίλησε στους στρατιώτες13 του προτού
σηµάνει επίθεση. Τους έδειξε τα χρυσά αγάλµατα και τα µεγαλό-
πρεπα κτήρια των ∆ελφών και τους προέτρεψε να σπεύσουν να
τα αποκτήσουν, εξάπτοντας φανερά τη ληστρική τους διάθεση. Οι
βάρβαροι λοιπόν, επηρεασµένοι ακόµα από την µέθη της προη-
γούµενης ηµέρας, επιτέθηκαν µαζικά και ασύντακτα αλλά και µε
τροµερή ορµή. Οι Έλληνες αντέταξαν ψυχωµένη άµυνα αποκρού-
οντάς τους και σκοτώνοντας όσους επεχείρησαν να αναρριχη-
θούν στην κορυφή του όρους, υφιστάµενοι όµως και οι ίδιοι αρ-
κετές απώλειες (Ιουστ. Κ∆). Οι αρχαίες πηγές παραθέτουν έντονο
και το µυθολογικό στοιχείο καθώς - ως λέγεται - υπήρξε και «θεϊ-
κή παρέµβαση» µε σεισµούς, αστραπές και κεραυνούς, ενώ υ-
πάρχουν και αναφορές για εµφάνιση υπερφυσικών υπάρξεων, ό-
πως των ηρώων Υπερόχου, Λαοδόκου, Πύρρου και Φυλάκου.
Από τους αρκετούς Φωκείς που έπεσαν διεκρίθη ιδιαίτερα ο Αλε-
ξίµαχος. (Παυσ. Χ.23.1-3)

Με την έλευση της νύχτας επικράτησε δριµύ ψύχος στην περιο-
χή. Σηµειώθηκαν χιονοστρόβιλοι και χαλαζόπτωση εν µέσω θέ-
ρους, ενώ πελώριοι βράχοι αποσπώνταν από τον Παρνασσό και
κυλώντας καταπλάκωναν πολλούς εχθρούς µαζί. Με την ανατο-
λή του ηλίου οι Έλληνες πραγµατοποίησαν επίθεση, εξαιρουµέ-
νων των Φωκέων, οι οποίοι γνωρίζοντας άριστα την περιοχή ακο-
λούθησαν κάποια απόκρηµνα περάσµατα και βρέθηκαν στα νώτα
των Κελτών, πλήττοντάς τους άφοβα µε βέλη και ακόντια. Αρχικά
αυτοί αντιστάθηκαν µε γενναιότητα, ειδικά η σωµατοφυλακή του
Βρέννου, που απαρτιζόταν από άνδρες ψηλούς και σωµατώδεις.
Βαλλόµενοι όµως πανταχόθεν βρέθηκαν σύντοµα σε δεινή θέση.
Κάποια στιγµή ο Βρέννος τραυµατίστηκε και µεταφέρθηκε λιπό-
θυµος εκτός µάχης, γεγονός που έσπασε το ηθικό των Γαλατών.
Έτσι άρχισαν να αποχωρούν από την περιοχή σκοτώνοντας τους
τραυµατίες τους και γενικά όσους ήταν ανήµποροι να ακολουθή-
σουν, στρατοπεδεύοντας κάθε φορά εκεί που τους έβρισκε η δύ-
ση του ηλίου. (Παυσ. Χ.23.4-6)

Το σκοτάδι που έπεσε επεφύλαξε τον τρόµο και τον όλεθρο
στους κυνηγηµένους πλέον εισβολείς. Κάποιοι στρατιώτες κατε-
λήφθησαν από παράνοια και πανικοβληµένοι ισχυρίζονταν πως
άκουγαν ποδοβολητό ιππικού και έφοδο εχθρών. Η σύγχυση µε-
ταδόθηκε τάχιστα σε όλο το γαλατικό στρατόπεδο. Οι άνδρες µέ-
σα σε χάος πήραν τα όπλα και άρχισαν να σκοτώνονται µεταξύ
τους στο σκοτάδι. Ανήµποροι να αναγνωρίσουν τους διπλανούς
τους, ούτε από τα όπλα, ούτε από τη λαλιά πίστευαν όντως πως
οι Έλληνες επιτέθηκαν. Οι κάτοικοι της γύρω περιοχής που φυ-
λούσαν τα ζώα τους στα γύρω χωράφια ανέφεραν το γεγονός
στους Έλληνες. Έτσι οι Φωκείς οπλισµένοι µε θάρρος διενεργού-
σαν πλέον τολµηρότερες επιθέσεις στο εξής. Φρουρούσαν επι-
πλέον τους οικισµούς τους και προέβαλλαν σθεναρή αντίσταση
όποτε οι Γαλάτες επιχειρούσαν επιδροµές προς εύρεση τροφών
και άλλων αναγκαίων. Σύντοµα σηµειώθηκε έλλειψη τροφίµων
στο εχθρικό στράτευµα. Οι συνολικές απώλειές τους κατά την εκ-
στρατεία στη Φωκίδα ανάγονται σε 6000 από τις µάχες, 10.000 α-
πό την νυχτερινή σύγχυση και επίσης 10.000 από την πείνα και το
κρύο. (Παυσ. Χ.23.7-10)

Πληροφορούµενοι από απεσταλµένους τους οι Αθηναίοι τις ε-
ξελίξεις και τα δεινά που ενέσκηψαν στους εισβολείς, έστειλαν
στρατό για να συνδράµουν στην καταδίωξή τους. ∆ιασχίζοντας τη
Βοιωτία ενώθηκαν και µε βοιωτικές δυνάµεις. Ακολουθώντας
τους υποχωρούντες Γαλάτες έστηναν ενέδρες στα στενά περάσµα-
τα και επιτίθονταν στην οπισθοφυλακή τους, σκοτώνοντας τους

αργοπορούντες. Ο έτερος Γαλάτης αρχηγός Ακιχώριος κατόρθω-
σε να ενώσει τη δύναµή του µε αυτή του Βρέννου σε µια προ-
σπάθεια να καλύψει την υποχώρησή του. ∆εχόµενοι ασταµάτητα
επιθέσεις από τους Αιτωλούς πλέον και έχοντας υποστεί τροµερές
απώλειες έφθασαν στο στρατόπεδο της Ηράκλειας. Ο Βρέννος
τραυµατισµένος σοβαρά και φοβούµενος την οργή και την ντρο-
πή των οµοφύλων του για τις συµφορές που τους παρέσυρε, αυ-
τοκτόνησε µε το σπαθί του αφού πρώτα µέθυσε µε άκρατο οίνο.
(Παυσ. Χ.23.12, ∆ιοδ.22.9)

ΕπίλογοςΕπίλογος

Κλείνοντας την αφήγηση αυτής της δραµατικής ιστορίας να α-
ναφέρουµε ότι οι Γαλάτες επεχείρησαν να διαβούν τον Σπερχειό
κατά την αποχώρησή τους. Αντίκρισαν όµως συνασπισµένους
Μαλιείς και Θεσσαλούς, οι οποίοι διψώντας για εκδίκηση τους ε-
πέφεραν άλλο ένα βαρύ πλήγµα (Παυσ. Χ.23.14). Οι περισσότε-
ρες αρχαίες πηγές µαρτυρούν πως κανείς εχθρός δεν επέζησε,
πράγµα όµως µάλλον αναληθές. Σηµασία έχει πως οι Έλληνες
πραγµατοποίησαν έναν αληθινό άθλο εφάµιλλο των Μηδικών,
και µάλιστα υπό σαφέστατα αντιξοότερες συνθήκες. Θα τολµή-
σουµε να πούµε πως η νικηφόρα έκβαση του πολέµου αυτού εί-
ναι µια ακόµη απόδειξη πως οι Έλληνες µεγαλουργούν στις δυ-
σκολίες.

Όσο για τους Γαλάτες άφησαν ανεξίτηλο το στίγµα τους στην
Φθιωτική µας γη µε τα ίδια τους τα οστά στην οµώνυµη τοποθε-
σία. Ο αέρας του Τυµφρηστού µεταφέρει ακόµη αποσπάσµατα
των τροµακτικών κραυγών τους, αληθινή νέµεση για τους σφα-
γιασµένους του Καλλίου.

Γεώργιος Κων. Μπαλωµένος

ΠΗΓΕΣ
Παυσανίου: «Ελλάδος Περιήγησις», Εκδοτική Αθηνών, 1981
Ι.Βορτσέλα: «ΦΘΙΩΤΙΣ», εκδόσεις ΚΑΣΤΑΛΙΑ, 1973
Ιουστίνου: «Βιβλίον Ιστορικόν Καλούµενον», Ανέµη: Ψηφιακή Βι-
βλιοθήκη Νεοελ. Σπουδών
Αλεξ. Παραδείση: «Φρούρια και κάστρα της Ελλάδος», Π. Ευστα-
θιάδης, 1976
Περ. «Παγκόσµια Πολεµική Ιστορία», Τεύχος 11, 2006, άρθρο
«Γαλάτες στην Ελλάδα»
∆ιοδώρου Σικελιώτη: «Ιστορική Βιβλιοθήκη», πηγή από ∆ιαδί-
κτυο.
http://en.wikipedia.org/
https://el.wikipedia.org/
http://www.culture.gr/ (Ιστοσελίδα Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού)

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1 Μετά την µάχη στο Κουροπέδιο (281 π.Χ.) όπου για τελευταία φορά
συγκρούστηκαν πρώην στρατηγοί του Αλεξάνδρου (∆ιάδοχοι) αρχίζει
η εποχή των Επιγόνων (δηλ. των απογόνων των ∆ιαδόχων).
2 Νωρίς την άνοιξη του 279 π.Χ. (Παυσ. “Βοιωτικά-Φωκικά”, Εκδοτική
Αθηνών, 1981, σελ. 369, υποσηµ. 4 )
3 Ο Παυσανίας αναφέρει 152000 πεζούς και 22400 ιππείς (ο συνολικός
αριθµός των ιππέων ήταν τριπλάσιος συµπεριλαµβανοµένων των βοη-
θητικών) ενώ ο Ιουστίνος 150000 πεζούς και 15000 ιππείς.
4 Η αρχαία ακτογραµµή υπολογίζεται στο ύψος περίπου της παλαιάς ε-
θνικής οδού Αθηνών-Λαµίας.
5 Ο Αντίγονος ήλθε σε σύγκρουση µε τον Σωσθένη, ηττήθηκε όµως
και τελικά ανήλθε στον θρόνο µετά τον θάνατο του Σωσθένους, δύο
χρόνια αργότερα. (http://el.wikipedia.org/ Λήµµα: Σωσθένης της Μακε-
δονίας, http://en.wikipedia.org/wiki/Sosthenes_of_Macedon )
6 Η αρχαία Ηράκλεια βρισκόταν νοτίως της Λαµίας, στα πρώτα υψώµα-
τα της Οίτης. Κάποια τµήµατα των τειχών της φαίνονται ακολουθώντας
την παλαιά εθνική οδό προς Μπράλο.
7 Η Ηράκλεια είχε ενταχθεί τον προηγούµενο χρόνο στην Αιτωλική Συ-
µπολιτεία. (Παυσ. Χ.20.9)
8 Προκαλεί εντύπωση στον Παυσανία ότι ο Βρέννος δεν συµβουλεύτη-
κε κάποιον µάντη ή έστω κάποιον οιωνοσκόπο. (Χ.21.1)
9 Παυσανίου: Ελλάδος Περιήγησις, “Βοιωτικά-Φωκικά”, Εκδοτική Α-
θηνών 1981, σελ. 376, σηµ. 4
10 Το 1915 µετονοµάσθηκε ξανά σε Κάλλιο, όνοµα που διατηρεί έως
σήµερα.
11 Η µόνη αχαϊκή πόλη που συνέδραµε τους Αιτωλούς.
12 Οι πηγές είναι ασαφείς ως προς το είδος της σύγκρουσης (µάχη, ενέ-
δρα, περικύκλωση κλπ…).
13 Ο Ιουστίνος παραδίδει πως ο Βρέννος στους ∆ελφούς διέθετε 65000
άνδρες ενώ οι Έλληνες 4000.

9ΛΑΜΙΑΚΟΣ
ΤύποςΙστορικό

Παρασκευή 21 Φεβρουαρίου 2014

Ελλάδα (279-278 π.Χ.)

Μνηµείο στα “Κοκκάλια”

Θνήσκων Γαλάτης, Μουσείο Καπιπωλίου, Ρώµη
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